

## ИЛЬЯ АНДРЕЕВИЧ СОКОЛОВ (1932–2006)

### ОТ РЕДКОЛЛЕГИИ



Настоящий выпуск Бюллетеня Почвенного института им. В.В. Докучаева составлен из статей, подготовленных авторами докладов на Чтениях памяти И.А. Соколова (1932–2006) – выдающегося почвовед-генетика и географа, теоретика современного докучаевского почвоведения. Чтения, организованные Почвенным институтом им. В.В. Докучаева и Докучаевским обществом почвоведов, состоялись в Почвенном институте 11 декабря 2007 г. На них были заслушаны доклады ученых – учеников и коллег И.А. Соколова, посвященные современной разработке проблем, занимавших значительное место в его творчестве: экологии и географии почв Севера, влияния вулканизма на почвообразование, эволюции почв Восточно-Европейской равнины, экологии почв как самостоятельного раздела генетического почвоведения, общих проблем развития теории почвоведения и выявления нерешенных вопросов. В сборник включена также статья, посвященная творческому и жизненному пути И.А. Соколова и одна из последних его работ (совместно с

Т.В. Турсиной) о микроморфологических особенностях красных ферралитных и бурых тропических почв.

Подготовленные к печати доклады несколько отличаются от традиционных статей по способу подачи и обсуждения материалов. Их целью было привлечь внимание почвоведов к нерешенным и дискуссионным вопросам. Умение провоцировать дискуссию – одна из характерных черт творчества И.А. Соколова. Редколлегия надеется, что опубликованные материалы найдут заинтересованных критиков и послужат «затравкой» для дальнейших исследований. Во всяком случае, на этапе обсуждения и рецензирования статей, вопросов и замечаний к ним было немало. Отчасти это было связано с ограниченным объемом статей и невозможностью включить в них все обсуждаемые фактические материалы. Не всегда позиция редколлегии и рецензентов совпадает с позицией авторов. Тем лучше! Наличие разных точек зрения на происхождение, развитие и функционирование почв и географических закономерностей почвенного покрова – свидетельство творческой силы нашей науки, ее движущий потенциал. Несомненно, труды И.А. Соколова и вся его деятельность в Почвенном институте им. В.В. Докучаева послужили усилению этого потенциала.

Данный выпуск бюллетеня Почвенного института – дань памяти замечательному ученому и человеку.